

Уникальная, неординарная личность

«Подруге дней моих ...» посвящается

Очаровательная дама, о которой мне выпала честь написать несколько строк, входит в первую «пятерку» основателей нашего научного учреждения. По окончании исторического факультета МГУ, еще до открытия ИЛА, она успела поработать в престижной Фундаментальной библиотеке Академии наук. Но кропотливого труда в тиши читальных залов ей было мало. Наша героиня вела активную общественную деятельность, выезжая с группами энтузиастов в колхозы, а позднее и на Целину. Это, впрочем, отнюдь не помешало ей успешно защитить дипломный проект по Испании у видного педагога Эвелины Рапп Лантарон, рожденной в этой стране.



В Институте Латинской Америки наша героиня успешно трудится и по сей день. Она уже давно втянулась в работу под руководством двух выдающихся латиноамериканистов — рано скончавшегося Анатолия Федоровича Шульговского и недавно ушедшего от нас Бориса Иосифовича Коваля. В 1971 г. блестяще защитила кандидатскую диссертацию на тему «Развитие социального обеспечения в Латинской Америке (на примере Аргентины, Бразилии, Венесуэлы, Мексики и Чили)». Одно только количество стран, перечисленных в теме диссертации, свидетельствует о широте и глубине исследовательского диапазона тогда молодого, а ныне маститого исследователя. Эта ее способность системно и широко подходить к теме сохранилась и по сей день. Из-под ее пера выходят строго выверенные, фундаментальные труды по социальным проблемам, вошедшие в «золотой фонд» отечественной латиноамериканистики. Перечисление всех авторских работ заняло бы много страниц. Поэтому назовем лишь профилирующие монографии, в написании которых наша героиня принимала активное участие. Это — «Сельские трудящиеся Латинской Америки»; «Господствующие классы Латинской Америки»; «Современные идеологиче-

ские течения Латинской Америки»; «Антропология бедности» и многие другие коллективные труды. Коллеги с интересом слушают ее выступления на научных конференциях, симпозиумах, «круглых столах», проводимых в ИЛА и других учреждениях.

Помимо всего этого наша героиня создала великолепную, можно сказать, идеальную семью. Муж — доктор наук, руководит отделом в престижном академическом институте, читает курс лекций в высших учебных заведениях, растит молодых ученых. Старший сын, профессор Высшей школы экономики, добился немалых успехов на поприще лингвистики. У нашего юбиляра несколько внуков и внучек, с которыми она тесно общается, приобщая их к миру прекрасного.

Отдельно следует сказать о том, как в течение многих лет трогательно и трепетно она заботилась о прикованной к постели матери. Ни ответственная исследовательская деятельность, ни активная общественная работа никогда не мешали ей быть ласковой и внимательной дочерью и бабушкой.

Тесные дружеские отношения и профессиональные интересы связывают юбиляра с коллегами. Некоторые из них, к сожалению, уже ушли от нас: и Наталья Сергеевна Коновалова, и Антонина Дмитриевна Галкина, и Лидия Васильевна Пегушева... И сейчас героиня нашего очерка по первому зову бросается туда, где нуждаются в ее помощи или просто внимании.

Нет нужды говорить о твердой приверженности нашего юбиляра демократическим убеждениям. В любую погоду — и под палящим солнцем, и под проливным дождем — она и ее верный спутник жизни отправляются на знаковые манифестации, демонстрируя неизменную верность своим идеалам.

Всесторонне образованная, она всегда в курсе литературных новинок, любит серьезные детективы, регулярно посещает художественные выставки, кинопремьеры, театры и концертные залы. Зарекомендовала себя поклонницей музыкального творчества Густава Малера, прекрасно знает все его симфонии.

Сердечно поздравляю коллегу и давнего друга, высокого интеллектуала, книголюба, любителя музыки и почитателя кино Эмму Евдокимовну Кузнецову со славным юбилеем. Желаю ей здоровья, благополучия, творческой энергии и долгих лет жизни на радость семье и друзьям.

Ветеран труда Э.С.ДАБАГЯН